

某院康复科门诊急诊病人入院就诊情况分析

罗梓文

宜宾市叙州区人民医院 四川宜宾 644600

【摘要】目的 了解某医院康复医学科门诊病种和门诊病人入院情况，为更好的发展康复医学科及服务需要康复治疗的患者提供依据。**方法** 对某医院康复科2019年1-6月的门诊病人病种及入院就诊情况进行分析。**结果** 康复科2019年1-6月的门诊量较2017、2018年同期有较大增长。病人病种数量增加，脑卒中患者及骨科术后康复的患者入院就诊量增加，其余病种病人数量增加但病人占比率下降。**结论** 随着康复科医疗技术与服务质量的提高，神经康复与骨科康复的患者数量逐渐增加，疼痛患者就诊数量增加，需要康复科加大对人才力度的培养和储备以及对医疗质量更加严密的控制。

【关键词】 工作量；入院病种；科室发展

【中图分类号】 R197.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)07-049-02

随着社会进步、人们对生活质量的要求越来越高，人口老龄化进程加快、自然灾害和意外伤害增多，以及残疾人事业迅速发展，都不断增加社会对康复的需求。康复科门诊与入院就诊人次数能清晰体现患者对该医院康复科医疗技术与医疗服务质量的信任与否，是康复医学科综合实力的表现，也直接影响医院的社会影响力^[1]。本文通过对该医院2017到2019年上半年康复科门诊量与入院就诊病种情况进行分析，为未来3年医院对康复医学科管理和决定其发展方向提供重要依据。

1 资料及方法

1.1 一般资料

资料来源该医院天健HIS系统2017、2018年与2019年

表1：门诊病人入院就诊情况

时间段	门诊人次数	总入院人数	门诊病人入院比例	相邻年限同期门诊差值	相邻年限同期住院差值
2017年1-6月	869	708	81.47%	/	/
2018年1-6月	1137	990	87.07%	-268	-282
2019年1-6月	2104	1130	53.71%	-967	-130

表2：康复医学科住院病人病种人数情况

时间段	神经康复（脑卒中 / 面瘫 / 脑瘫 / 脊髓损伤）占比 (%)	疼痛康复（颈 / 肩 / 腰 / 腿痛）占比 (%)	骨科术后康复占比 (%)	其他（骨质疏松 / 类风湿关节炎等）占比 (%)	相邻年限同期同种病种差值 (%)
2017年1-6月	10.81	78.43	2.10	19.47	/ / / /
2018年1-6月	22.39	61.19	2.99	13.34	-11.58 17.24 -0.89 6.13
2019年1-6月	36.52	50.43	3.60	9.45	-14.13 10.67 -0.61 3.89

3 讨论

门诊病人住院比例下降，神经康复病人占比逐年增长；疼痛康复病人占比和其他病种占比逐年下降。出现此现象可能有如下的原因，病人总量在增长，康复医学科病床达到饱和，以致在收住病人上会有所选择，同时为避免科室运转负荷过重进而控制住院病人数量，且同期需要住院治疗的神经康复病人数量增加，神经康复在病人中占比也就随之增加，疼痛病人就诊人数也并未出现下滑，而是随着康复技术手段的不断提升，部分疼痛病人可以在门诊治疗且不影响治疗效果；因受医院硬件条件影响，能收治入院治疗的疾病种类受到局限，病人可看门诊后去往上级医院住院，进而门诊病人收治入院的入住率下降。表中可以看出其统计学差值无统计学意义，变化无确定规律，但有临床意义，表明该院康复医学科

1-6月康复科门诊量与入院情况统计表。

1.2 统计学方法

借助SPSS21.0统计研究数据，%表示计数资料， χ^2 检验；($\bar{x} \pm s$)表示计量资料，t检验， $P < 0.05$ 提示具有统计学意义。

2 结果

该医院康复医学科正式成立住院部是在2016年年底，此前只有门诊和会诊病人，无自身独立收治病人。2019年1-6月与2017、2018年同期的门诊病人就诊入院情况见表1；康复医学科住院病人病种人数情况见表2。2019年1-6月该院康复医学科门诊就诊人数与住院人数较2017、2018年同期都有显著增多($P < 0.05$)。

在技术力量、医疗服务、社会声誉上都有明显提高^[2]。

2019年1-6月，康复医学科的门诊量和住院人数相比往年同期有较大幅度的提升，病种占比也有较大变化。一是康复医学科的医疗技术与医疗服务质量被社会认可，取得民众的信奈是康复医学科综合实力的表现；二是现在为了康复适应社会需求的发展，国家推行三级转诊制度，即为综合医院的康复医学科、县级医院的康复以及社区康复^[3]。三级转诊可以让更多的人享有康复资源，是在推进全民康复中的重要手段，病人在上级医院就诊后，为减轻上级医院医疗资源紧张，转诊至下级医院而很多病人在术后需要功能康复；三是人们的康复意识增强，从以往以治病为主，不管存活患者生活质量，到现在要求生存质量，循证医学表积极进行康复治疗能明显延长患者寿命并降低死亡率；四是该院康复医学科的医务人员在人文关怀上做的愈来愈好，该院康复医学科的康复理念宗旨是“一人康复，全家幸福”，而该科医务人员的确做到了，

(下转第52页)

作者简介：罗梓文（1994年5月-）汉族，宜宾，本科，技师，主要从事康复医学治疗工作。

表2：对比两组术后各项情况

组别(n)	术后出血量(ml)	住院时间(d)	膀胱冲洗时间(h)	留置尿管时间(h)
观察组(n=40)	23.41±7.22	4.90±2.05	15.41±5.24	2.41±0.24
对照组(n=40)	45.15±11.30	8.01±1.52	48.31±11.32	3.31±1.78
χ^2 值	8.1061	6.0932	13.1875	2.5054
P值	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

3 讨论

良性前列腺增生(Prostatic hyperplasia)是一种泌尿外科常见病，发病率与男性的年龄有一定的关联性，年龄越大则其发病概率越大。电切术是手术切除前列腺增生的有效措施，可解除患者尿路梗阻的情况，但电切术采取高温切除的形式，患者前列腺的周遭组织容易遇热损伤，术后恢复较慢。经尿道前列腺钬激光剜除术是新型的手术手法，其采用高能脉冲激光，无电、无火花，可极显著降低术中的出血量；钬激光的穿透力较低，患者组织深层可有效避免其损伤。除此之外，钬激光可细致地处理病灶区域，使增生的前列腺组织得到完整、无残留的切除，有效保护周围组织，机体损伤程度低，安全性高^[4]。据本次研究，可得出结论：观察组并发症发生率是2.50%(1/40)，对照组的并发症发生情况(率)是15.00%(6/40)，差异经过对比得其存在统计学的意义，P值低于0.05。 $(\chi^2=4.1528)$ ；病患者的术后各项指征，观察组对于对照组而言显著更优，差异存在统计学意义，P值低于0.05。

综上所述，关于良性前列腺增生患者的治疗方法，临床

上采用经前列腺钬激光剜除术疗法的术中术后并发症发生情况较优，治疗的临床效果较好，值得临床推广。

参考文献

[1] 莫卒，冯建华，万磊.经尿道前列腺电切术与经尿道前列腺钬激光剜除术治疗良性前列腺增生效果比较[J].临床外科杂志，2019，27(07):569-570.

[2] 章尹岗，刘文.良性前列腺增生合并膀胱结石患者应用良性前列腺增生合并膀胱结石联合钬激光剜除术的效果观察及对患者预后生活质量的影响[J].中国性科学，2019，28(06):26-29.

[3] 余丰，林超禄，张建龙，罗怀景，陈钦棋.经尿道电切镜下钬激光碎石取石术联合前列腺剜除术治疗前列腺增生症合并膀胱结石临床效果观察[J].临床合理用药杂志，2019，12(13):137-138.

[4] 孙凤亮，郭宝印.钬激光前列腺剜除术与经尿道前列腺电切术治疗前列腺增生合并膀胱逼尿肌收缩乏力患者的临床效果[J].医疗装备，2019，32(05):8-10.

参考文献

[1] 丁颖.右美托咪定两种给药方式在妇科腹腔镜手术中的麻醉效果评估[J].养生保健指南，2019，(40):247.

[2] 喻宁.右美托咪定两种给药方式在妇科腹腔镜手术中的麻醉效果观察[J].临床医药文献电子杂志，2018，5(95):68.

[3] 刘智辉.两种右美托咪定的给药方式在妇科腹腔镜手术患者中的麻醉效果观察[J].中国民康医学，2017，29(7):14-15.

参考文献

[1] 魏霞.与时俱进创建门诊工作新思路[J].华北煤炭医学院学报，2010，12(6):886-887

[2] 李晓捷，吕智海.加强实践技能培养提高康复治疗学学生综合素质[J].中国康复，2008(06)

[3] 薛晶晶，王清，燕铁斌，张敏仪，林汪燕，瞿代虎.国内康复治疗专业教育现状的调查与思考[J].中国康复医学杂志，2011.26(12)

[4] 金荣疆，罗荣，杨慎峭，李胜涛，朱天民，赵凌.康复治疗学专业实践教学改革思考[J].成都中医药大学学报(教育科学版).2007(02)

疗小儿腹泻疗效及对免疫功能的影响[J].海峡药学，2018，30(12):153-155.

[3] 丁爱团.研究蒙脱石散(思密达)联合双歧杆菌治疗小儿急性腹泻的临床效果[J].航空航天医学杂志，2018，29(07):872-873.

[4] 陈智昌.蒙脱石散与双歧杆菌三联活菌颗粒治疗小儿腹泻的临床对比研究[J].中国实用医药，2017，12(34):97-98.

[5] 窦蕾，李洁.采用双歧三联活菌片与蒙脱石散在小儿腹泻治疗中的应用价值[J].吉林医学，2016，37(11):2762-2763.

(上接第48页)

2例心动过缓的患者。对照组共有不良反应发生8例，包括4例心跳过缓患者，2例恶心呕吐者，2例心跳过快患者。对照均呈现明显差异，有统计学分析意义($P<0.05$)。

综上所述，通过妇科腹腔镜患者实施单次的右美托咪定静脉注射整体麻醉效果较为理想，同时能够降低患者的不良反应，值得临床推广应用。

(上接第49页)

他们定期为康复病人提供免费的心理咨询，且和心理咨询室紧密联系交流，使得该科病人在对待疾病的态度上有了良好的心态；五是这两年多，康复医学科所需设备逐渐配备到位，医务人员在技术和工作态度上都有很大程度的提升。且康复医学科在进一步的转型和优化病种结构，为更多病人提供更多更好的康复。

现下，随着医疗技术的不断提升以及医疗设备越来越先进，越来越多的生命可以得到挽救，但是与此同时造成更多的患者有功能障碍，而康复医学就是为了患者减轻功能障碍，提高其生活自理能力，减轻家庭负担，使功能障碍者更好的融入家庭，更有可能融入社会^[4]。

(上接第50页)

综上所述，双歧三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的效果显著，能有效促使患儿症状改善，值得推广应用。

参考文献

[1] 严建华，黄永生，张秀琴.双歧三联活菌片联合蒙脱石散治疗小儿腹泻的效果及其对患儿免疫功能的影响[J].临床医学工程，2019(05):637-638.

[2] 肖永伟，林丽云.双歧三联活菌片与蒙脱石散联合治